

# «...БОЛЬШ ШЫРОКА ЎКАРАНЯЦЬ СУЧАСНЫЯ СРОДКІ НАВУЧАННЯ»

(Заканчанне. Пачатак на 1-й стар.)

Прэзідэнт выказаў меркаванне, што ў справе станаўлення асобы трэба абаярацца на велікім багатаму спадчыну беларускага народа, яго прынцыпы і ідэалы. Пры гэтым Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што на беларускай зямлі ёсць нямяла слаўных мясцін і святых, якія дапамагаюць выхаванню дзяцей як патрыётаў і якія вучыць абавязкова павінны наведваць.

Кіраўнік дзяржавы выказаў перакананасць, што поспех у выхаванні можа быць дасягнуты толькі сумеснымі намаганнямі школы і сям'і. Бацькі павінны ўплываць на дзяцей асабістым прыкладам, з малых гадоў прывучаць іх працаваць, паважача людзей, быць дастойнымі грамадзянамі Беларусі.

Звяртаючыся да школьнікаў, Аляксандр Лукашэнка сказаў: «Першае верасня — гэта перш за ўсё ваша свята, якое адкрывае дзверы ў Краіну ведаў, дзе вас чакаюць разгадка тайнаў прыроды і гісторыі, паходы і экскурсіі, спартыўныя старты і працоўныя справы. Я жадаю, каб кожны школьнік дзень прыносіў радасць адкрыццяў і хоць на крок набліжаў вас да заповітай мары».

Прэзідэнт пажадаў педагогам і бацькам поспехаў у важнай і адказнай справе выхавання дзяцей.

Аляксандр Лукашэнка таксама падзяліўся сваімі разважаннямі аб працэсе станаўлення незалежнай беларускай дзяржавы, які павінен стаць неабарачальным.

«Так складлася, што я другі дзень, учора і сёння, — у школе. Стоячы перад дзецьмі, я ўгледзіў у іх вочы, назіраў за бацькамі, і мяне не пакідала велікі важная думка, якой я хачу з вамі падзяліцца, — адзначыў кіраўнік дзяржавы. — Кожнае пакаленне ў сваім жыцці рабіла знакавыя ўчынкi, і адбываліся падзеі, якімі ганарыліся не толькі гэта, але і наступныя пакаленні. Пакаленне да нас здзейсніла вялікі подзвіг — абараніла нашу краіну ад «карычневай чумы», атрымаўшы перамогу ў гады Вялікай Айчыннай вайны. Пакаленне да таго ганарылася тым, што звернула ненавісны рэжым царызму і ўстанавіла ў гісторыю новую грамадскую фармацыю».

Праўда, цяпер, як заўважыў Аляксандр Лукашэнка, некаторыя пераглядаюць тыя падзеі. «Не выключана, што і нас з вамі будуць пераглядаць і пераарачаваць — такі ўжо ўклад жыцця», — выказаў меркаванне Прэзідэнт.

Разважаючы аб тым, што такога зрабіла цяперашняе пакаленне, чым можна было б ганарыцца, кіраўнік дзяржавы адзначыў: «Мы стварылі першую дзяржаву ў гісторыі нашай краіны, нашага народа, мы стварылі фундамент гэтай дзяржавы. І я лічу, што мы зрабілі яшчэ не усё».

На думку Прэзідэнта, «трэба, можа, адмаўляючы ў чымсьці сабе, абавязкова зрабіць неабарачальным працэс станаўлення незалежнай беларускай дзяржавы».

«Мы не можам больш дазволіць, каб не толькі мы, але і нашы дзеці жылі не на сваёй зямлі, — падкрэсліў кіраўнік дзяржавы. — Мы павінны зрабіць усё, каб на гэтым кавалку беларускай зямлі назаўсёды ўсталявалася і ўмацавалася наша беларуская дзяржава. Чаго б гэта ні каштавала, мы павінны гэта зрабіць. Мы не павінны больш дазволіць, каб нашы дзеці былі «парабкамi» або наёмнымі. Мы павінны зрабіць усё, каб нашы дзеці ганарыліся намi, нашым подзвігам, які прывёў да таго, што мы стварылі сваю дзяржаву на сваёй зямлі».

«Я як Прэзідэнт зраблю усё, каб мабілізаваць грамадства на выкананне гэтай святой задачы — зрабіць працэс будаўніцтва нашай дзяржаўнасці, нашай дзяржавы неабарачальным», — запэўніў Аляксандр Лукашэнка.

У ходзе наведвання новай сталічнай школы кіраўніку дзяржавы далажылі аб гатуюнасці ўсёй сістэмы адукацыі Мінска да навучальнага года, а таксама аб тым, што колькасць першакласнікаў паступова павялічваецца.

Аляксандр Лукашэнка пацікавіўся пытаннямі ўдасканалення сістэмы аплаты працы педагогаў. «Галоўнае, каб мы далі магчымасць маладым настаўнікам зарабіць. Гэта важны момант», — лічыць Прэзідэнт.

Як праінфармавалі Аляксандра Лукашэнка, з гэтага навучальнага года на базе 11 устаноў агульнай сярэдняй адукацыі Мінска будзе ажыццяўлены рэгіянальны праект для фарміравання і стымулявання самаадукацыйнай дзейнасці сродкамі інфармацыйна-камунікацыйных тэхналогій «Электронная школа». Так, з выкарыстаннем індывидуальных смарт-картак будуць арганізаваны праход кожнага вучня і супрацоўніка ў памяшканне школы, а таксама ўлік спазненняў і пропускаў, рабочага часу, доступ да электронных сэрвісаў і рэсурсаў устаноў адукацыі. Праектам таксама прадугледжана выдзённе электронных журналаў і дзённіка, якія поўнасцю забяспечваюць аператыўнае прадастаўленне інфармацыі аб бягучай паспяховасці вучняў.

У час прэзентацыі праекта «Электронная школа» Прэзідэнту паказалі, які будзе выкарыстоўвацца гэтыя новаўвядзены ў СШ № 51.

Кіраўнік дзяржавы таксама азнаёміўся з матэрыяльна-тэхнічнай базай навучальнай установы, умовамі для навучання і выхавання школьнікаў. Аляксандра Лукашэнка праінфармавалі, які будзе забяспечвацца факультатывыя заняткі і развіцця творчасці, спартыўныя здольнасці дзяцей. Кіраўнік дзяржавы наведваў школьны клас, а таксама спартыўную і трэнажорную залы, дзе паразмаўляў з юнымі баскетбалістамі і сфатаграфаваліся з імі.

Ад Прэзідэнта ў дар школу перададзены камплекты спартыўнай формы і баскетбольныя мячы.

Па выніках наведвання школы Аляксандр Лукашэнка пакінуў запіс у Кнізе ганаровых гасцей.

## ПРЭЗІДЭНТ ПАВІНШАВАЎ ГІМНАСТАК З ПЕРАМОГАЙ

Прэзідэнт Беларусі Аляксандр Лукашэнка павіншаваў нацыянальную каманду Беларусі па мастацкай гімнастыцы з перамогаў у перамогах на чэмпіянаце свету ў Кіеве. Аб гэтым БЕЛТА паведамліў ў прэс-службе беларускага лідара.

«Гэта выдатны вынік напружанай і мэтаакіраванай працы ўсяго калектыву каманды. Вашыя пераходы і выступленні сталі сапраўдным святам для ўсіх знакатаў гэтага грамадзянскага віду спорту як у Беларусі, так і за мяжой. Вы ўлісалі слаўную старонку ў гісторыю айчыннага спорту», — адзначыў Прэзідэнт.



У тыднёвым спартыўным аглядзе «Звязда» распавядае пра «золата» беларускіх гімнастак, якое ўвойдзе ў гісторыю, поспех гандбалістаў мінскага «Дынама» і сенсацыйную перамогу «Юнацтва» ў фінале Кубка Руслана Сялея.

1. Упершыню за 15 гадоў беларускія «грацы» выйгралі «золата» ў групавых практыкаваннях на чэмпіянаце свету па мастацкай гімнастыцы. На сусветным першынстве, якое праходзіла ў Кіеве, каманда ў складзе Валерыі Пішчэлінай, Ганны Дудзянковай, Марыны Ганчаровай, Марыі Кацяк, Аляксандры Наркевіч і Яны Лукавец абыйшлі італьянскіх, а самае галоўнае, расійскіх гімнастак. Акрамя гэтага, дзяўчат здоблілі сярэбраныя медаль і практыкаваннях з трыма мячамі і дзюма стужкамі. У індывидуальных спаборніцтвах Меліціна Станюта сабрала камплект бронзавых узнагарод — у практыкаваннях з мячом і стужкай, а таксама ў шматбор'і. З такім добрым вынікам — 5 медальёў

## ■ Вайсковыя рытуалы

# КЛЯТВА ВАЕННАЙ ПРАФЕСІІ

Урачыстая  
цырымонія прыняцця  
ваеннай прысягі  
адбылася  
ў Ваеннай акадэміі.  
Курсанты першых курсаў  
ваеннай ВВУ, а таксама  
ваенных факультэтаў  
грамадзянскіх  
вышэйшых навучальных  
устаноў краіны  
пакляліся быць вернымі  
абаронцамі беларускага  
народа  
і сваёй Айчыны.

Сёлета словы ваеннай прысягі вымавілі больш за 570 грамадзян Рэспублікі Беларусь, якія зрабілі выбар на карысць ваеннай прафесіі. З іх 346 юнакоў будуць навуцаць у Ваеннай акадэміі, 230 — на ваенных факультэтах грамадзянскіх ВВУ краіны.

— Перш чым надзець курсанцкія пагоны, сённяшнія першакурснікі прайшлі паглыблены прафесійна-псіхалагічны адбор, сур'ёзныя ўступныя выпрабаванні і курс агульнаавайскавай падрыхтоўкі, у перыяд якой яны засвоілі асновы ваеннай навуцы, — зазначыў начальнік Ваеннай акадэміі генерал-маёр Сяргей БОБРЫКАУ.



Акрамя Ваеннай акадэміі, падрыхтоўка спецыялістаў для Узброеных Сіл сёння ажыццяўляецца на ваенных факультэтах Беларускага дзяржаўна-

га ўніверсітэта, Беларускага дзяржаўнага медыцынскага ўніверсітэта, Беларускага нацыянальнага тэхнічнага ўніверсітэта, Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта інфарматыкі і радыёэлектронікі, Беларускага дзяржаўнага ўніверсітэта транспарту, Гродзенскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Янкі Купалы, а таксама на ваенных кафедрах у Мінскім дзяржаўным вышэйшым авіяцыйным каледжы, Мінскім дзяржаўным лінгвістычным ўніверсітэце, Гомельскім, Гродзенскім і Віцебскім дзяржаўным медыцынскім ўніверсітэтах.

Нягледзячы на шырокі спектр ВВУ, задзейнічаных у сістэме ваеннай адукацыі, асноўнай базай для падрыхтоўкі афіцэраў па-ранейшаму застаецца Ваенная акадэмія. Сёння яна ўваходзіць у лік найбуйнейшых вышэйшых

навучных устаноў краіны. У штатнай структуры 9 факультэтаў, якія забяспечваюць падрыхтоўку афіцэраў кадраў па 19 спецыяльнасцях, 6 напрамкаў і 31 спецыялізацыі для Узброеных Сіл, унутраных войскаў МУС, Дзяржаўнага пагранічнага камітэта, КДБ і МНС.

Для павышэння кваліфікацыі афіцэрскага складу Узброеных Сіл Рэспублікі Беларусь у канцы 2003 года на базе Ваеннай акадэміі быў створаны і пасляхова функцыянуе факультэт павышэння кваліфікацыі і перападрыхтоўкі кадраў. Ваенная акадэмія вызначаецца вялікім навукова-педагагічным патэнцыялам. Тут працуе звыш 700 высокакваліфікаваных выкладчыкаў, з якіх 230 маюць вучоны ступені і званні.

Вераніка КАНЮТА. Фота БЕЛТА.



## ■ У свеце

# ГЭТА НЕ ГУМАНІТАРНАЯ ІНТЭРВЕНЦЫЯ

Сітуацыя з Сірыяй выклікае ўсё большае рознагалоссе сярод заходніх дзяржаў. У разгубленасці знаходзяцца і заходнія тэарэтыкі і практыкі міжнароднага права. Яны гадуюць, якія асаблівасці міжнароднага права лепш выкарыстаць для абгрунтавання прэтэнзій звержэнню ўрад Асады і паставіць сваіх стаўленікаў улады, выкарыстоўваючы ў якасці падставы факт прымянення хімічнай зброі, які быццам меўся з боку ўрада супраць цывільных асоб.

Гэта адзначаецца і ў артыкуле Чарлі Карпентэра, прафесара ў сферы міжнародных зносін Масачусецкага ўніверсітэта, апублікаваным у часопісе «Foreign Policy» і названым «Не называйце гэта гуманітарнай інтэрвенцыяй». Прафесар Карпентэр адзначае, што калі ЗША пазбягаюць выкарыстання паняцця «гуманітарная інтэрвенцыя» для плануемага ўдару па Сірыі, то ўрад Вялікабрытаніі менавіта на гэтым пабудоваў свае довады, каб пераканаць парламент санкцыянаваць удар па Сірыі.

Брытанскі парламент, як вядома, забараніў сваіму ўраду ўвязвацца ў ваенныя дзеянні разам з ЗША, да вялікага незадавальнення амерыканцаў. Чарлі Карпентэр палічыў патрэбным апублікаваць артыкул, у якім тлумачыцца, чаму брытанскі ўрад не меў падставаў наогул выкарыстоўваць такую норму міжнароднага права, як гуманітарная інтэрвенцыя ў сваіх спрабах нанесці ўдар па Сірыі.

Як адзначае прафесар, гэтая норма абаяраецца на новую дактрыну «абавязак абараніцца», якая змяшчае нашмат больш важныя рэчы, чым імператыўнае патрабаванне ваеннага ўмяшання. Яна патрабуе выкарыстання ўзброеных сіл для абароны цывільных асоб,

што і называюць гуманітарнай інтэрвенцыяй. Гэтая норма павінна выкарыстоўвацца толькі ў крайніх выпадках і базіруюцца на шасці прынцыпах. Брытанскі ўрад змог абгрунтаваць максімум тры з іх, а тых, хто плануе ваіну на абодвух баках Атлантыкі, маюць абгрунтаванне максімум для двух пунктаў з шасці.

У прыватнасці, слабым выглядае пункт аб тым, што удар па Сірыі будзе адпавядаць патрабаванню выкарыстаць «неабходныя і прапарцыянальныя сродкі» для гуманітарных мэт. Чарлі Карпентэр выказаў сумненні ў гэтым. Ён адзначае, што адна з брытанскіх праваабарончых арганізацый напісала пільмо ўраду, дзе выказала сумненні ў тым, што магучы выбух у цесна населенай мясцовасці могуць разглядаць як прапарцыянальны адказ, судадносна з гуманітарнымі мэтамі.

Ёсць і яшчэ адзін важны прынцып: любячы быццам з мэтай абароны цывільных асоб павінна мець разумную верагоднасць поспеху і не зрабіць сітуацыю горшай. На думку прафесара, ён не выконваецца. Як ён адзначае, інтэрвенцыя на карысць мяжечнікаў, у адпаведнасці з новымі даследаваннямі, прыносіць больш ахвяр, чым калі б яе не было. Іншымі словамі, плануемы ўдар па Сірыі — дзіаметральна супрацьлегласць таму, што трэба было зрабіць для абароны цывільных асоб у Сірыі.

Фінальным доказам супраць удару па Сірыі быццам у мэтах гуманітарнай інтэрвенцыі, на думку Чарлі Карпентэра, з'яўляецца не плануемы аднабаковы характар, без ухвалення з боку Савета Бяспекі ААН. Гэта канкрэтным чынам супярэчыць прынцыпу, у адпаведнасці з якім гуманітарная інтэрвенцыя можа ажыццяўляцца толькі з дазволу ААН. І гэта значыць, што аднабаковая інтэрвенцыя,

нават быццам бы накіраваная на абарону цывільных асоб, не робіць ваіны «гуманітарнай» у вачах сусветнай грамадскай думкі.

Цікавыя і каментарыі да артыкула Чарлі Карпентэра. Яны дастаткова неадназначныя. Некаторыя з чытачоў падтрымалі планы па інтэрвенцыі, прычым няважна, гуманітарнай, з ведама ААН, або без яе дазволу. Некаторыя выступілі супраць. Асабліва цікавым мяне падаўся адзін з каментарыяў. Яго аўтар указаў: «На самой справе выкарыстанне хімічнай зброі не з'яўляецца незаконным, згодна з Жэнеўскай канвенцыяй. Незаконным з'яўляецца яго першае выкарыстанне. Выкарыстоўваць яго ў адказ на прымяненне ў дачыненні цэбе можна. І паколькі падаецца, што мяжечнікі выкарысталі газ першымі ў Хан Аль Асаде, з прававога пункту гледжання сірыйскі ўрад мае трывалую пазіцыю для абароны ад абвінавачванняў».

Да выкладзенага прафесарам Карпентэрам неабходна дадаць і тое, што гуманітарная інтэрвенцыя ў цэлым выклікае хістка норма міжнароднага права. Яна мела б сур'ёзныя падставы для выкарыстання ў свеце, у якім буйныя дзяржавы прымаюць рашэнні аб яе выкарыстанні, зыходзячы з чыста гуманітарных падстаў, з шчырага жадання абараніць мірных грамадзян. На жаль, які паказвае практыка выкарыстання гэтай новай міжнароднай нормы, значна важней для тых, хто нападзе, пытанні геапалітычнага кантролю, авалодвання энергетычнымі рэсурсамі, змяненне расстануюці сіл у рэгіёнах, аслабленне сваіх геапалітычных праціўнікаў. У такой сітуацыі прызначаць гэту норму няма падстаў у многіх дзяржавах, у тым ліку на тэрыторыі Еўразіі.

Сяргей КІЗІМА, доктар палітычных навук.

НАВІНЫ

ПАЦЗЕ

ФАКТЫ

НАВІНЫ

ПАЦЗЕ

ФАКТЫ

## ГРОШЫ СІСТЭМЫ БЕЛКАРТ ЗАПРАЦЮЮЦЬ І Ў ГЛАБАЛЬНАЙ СЕТЦЫ

Беларусбанк стаў першым банкам краіны, які дае магчымасць інтэрнэт-крамам прымаць ад трымальнікаў картак Беларускага аплатау за тавары і паслугі ў інтэрнце з выкарыстаннем плацежных картак сістэмы Белкарт.

Сяргей КУРКАЧ.

## РЭЙСЫ ПРЫПЫНЯЮЦА, РЭЙСЫ АДКРЫВАЮЦА

3 1 верасня па 15 кастрычніка па суботах у сувязі з правядзеннем работ па рэканструкцыі пагранічнага пераходу «Прывалкі» прыпыняецца рух аўтобусаў па міжнародным маршруце Мінск — Друскінінкай на рэйсы, што адраўляліся з Мінска ад аўтаваззала «Цэнтральны» ў 00.20, з Друскінінкай — у 17.00.

3 11 верасня адкрываецца рух аўтобусаў дзяржаўнага прадпрыемства «Мінсктранс» (філіяла «Аўтобусны парк № 2») па маршруце Мінск — Масква. Рэйс будзе адпраўляцца з Мінска ад АВ «Цэнтральны» ў 20.30 на серадах і чацвяргях, ад АВ «Маскоўскі» ў 21.00 (з Масквы ад АВ «Шчолкаўскі» ў 20.30 па чацвяргях і пятніцах). Рэйсы будуць выконваць аўтобусы маркі «МАЗ-152» (умяшчальнасць — 45 пасажырскіх месцаў).

Сяргей РАСОЛЬКА.

## ПРАРЫЎ НАФТАПРАВОДА

Позна вечарам 31 жніўня каля вёскі Скібічы Драгічынскага раёна адбыўся пракрыў магістральнага нафтаправода «Мазыр—Брэст» і разлілася нафта. Было ўстаноўлена, што невядомыя ажыццявілі несанкцыянаваную ўрэзку трубаправода, які залігае на глыбіні. У выніку нафта разлілася на плошчы больш за гектар.

Упраўленнем Следчага камітэта па Брэсцкай вобласці зведзена крымінальная справа. Асобы, якія маюць дачыненне да пашкоджання нафтаправода прадпрыемства «Гомельтранснафта «Дружба», устанавілі.

Пракрыў ліквідаваў сумесна работнікі МНС і нафтаправода «Дружба». Перапампоўванне нафты адоўлена. Паводле папярэдніх даных, вылілася каля пяці кубічных метраў нафты. Удакладняецца памер матэрыяльнага ўрону, ацэньваюцца экалагічныя страты.

Падобны пракрыў у канцы 2010 года побач з трасай Брэст—Камянец прывёў да ўзгарання нафты. Ліквідацыя пажар тады стала магчымым толькі пасля таго, як частка нафты выгарала. Добра, што цяпер удалося папярэдзіць узгаранне.

Святлана ЯСКЕВІЧ.

## ДАГАРЫ КОЛАМІ Ў СПІЛСАЙ ЯМЕ

Трактарыст КСУП «Навасёлкі», што ў Петрыкаўскім раёне, перакуліўся разам з трактарам «К-700» у спілсую яму, дзе апошні апынуўся дагары коламі. У прэс-службе Гомельскага абласнога ўпраўлення МНС расказалі, што ініцыянт адбыўся на тэрыторыі малочнаварнай фермы ў ноч з суботы на нядзелю. Пасля таго, як сельскагаспадарчую машыну паставілі «на ногі», з дэфармаванай кабіны вызвалі трактарыста, які быў шпіталізаваны ў Петрыкаўскую бальніцу з папярэднім дыягназам «шматлікія ўдары і алкагольнае ап'яненне».

Ірына АСТАШКЕВІЧ.

## ЗА ПАДРОБУК — КРЫМІНАЛЬНАЯ СПРАВА

У Слоніме зведзена крымінальная справа за выкарыстанне фальшывага вадзіцельскага пасведчання ў дачыненні 40-гадовага мясцовага жыхара, які афіцыйна нідзе не працуе, паводле адрэзання інфармацыі і грамадскай сувязі УУС Гродзенскага аблвыканкома.

Мужчына кажа, што «ліпавы» дакумент на права кіравання транспартным сродкам ён набыў у Расіі, дзе працаваў, у асобі каўказскай нацыянальнасці. Прадавец абяцаў высокую якасць пасведчання і ўзяў за свае паслугі 700 долараў. Аднак супрацоўнікі Слонімскай Дзяржаўнаінспекцыі, нягледзячы на начны час, хапіла прафесіяналізму, каб выявіць падробку.

Барыс ПРАКОПЧЫК.

## НА ГАРЫШЧЫ — НЕБЯСПЕЧНАЯ ГІСТОРЫЯ

65 патронаў калібру 7,62 мм са слядымі ржы, датаваныя 1944 годам, былі загорнуты ў фрагмент газеты «Гомельская праўда» 1946 года выпуску.

Іх і знайшла на гарышчы свайго дома жыхарка Хойнікаў, якая тут жа выклікала супрацоўнікаў міліцыі. Дарчы, жанчына пражыла ў гэтым доме больш за 20 гадоў. Таксама былі знойдзены некалькі дакументаў сярэдняга мінулага стагоддзя, якія належалі лігсацу. Боерпаслы перададзены на экспертызту, а паперы, паўнона, знойдзены новае месца захоўвання ў экспазіцыі раённага краязнаўчага музея.

Ірына АСТАШКЕВІЧ.

## РТУЦЬ У СЛОКУ

У Пухавіцкім раёне ў пабудове, якая належыць таварыству з абмежаванай адказнасцю, знайшлі ёмістасць з ртуццю.

Пра знаходку ў вёсцы Седча ў цэнтры аператыўнага ўпраўлення Пухавіцкага падраздзялення МНС паведаміў намеснік дырэктара таварыства: рабочыя разбіралі гаспадарчую пабудову ў натрапілі на слоік вагой прыкладна 300 грамаў з рэчывам серабрыстага колеру. Служба хімічнай і радыяцыйнай аховы правяла замеры паветра ў памяшканні, але пароў ртуці не выявіла. Метал сабралі для далейшай утылізацыі.

Сяргей РАСОЛЬКА.

## 3 ПОРАХАМ ПРАЗ МЯЖУ

У пункце мытнага афармлення «Аляксандраўка» супрацоўнікамі мытні сумесна з вайскоўцамі пагранічнай групы быў затрыманым пасажыр аўтамабіля, які праз «зрэлыя каналы» меў намер завезці 5 металічных слоікаў з порахам, 47 патронаў да гладкаствольнай паліяўнічнай зброі, 180 гільзаў да паліяўнічных патронаў з капсулямі, слоік з капсулямі.

Усе гэтыя выברי абмежаваны да перасоўвання за мяжу. Пасля таго, як транспартны сродак перасёк лінію завяршэння мытнага афармлення, машыну дагледзелі і канфіскавалі тавар, які незаконна перамяшчаўся. У дзеяннях мазыраніна, які зрабіў спробу незаконна перавезці за мяжу боерпаслы, выяўлены прыкметы злачынства, прадугледжанага артыкулам аб кантрабандзе Крымінальнага кодэкса РБ. Вырашаецца пытанне аб расчачынанні крымінальнай справы, паведамлілі ў прэс-службе Гомельскай мытні.

Ірына АСТАШКЕВІЧ.

## ■ Спорт-тайм

# БЕЛАРУСКІЯ ГРАЦЫ ПАРУШЫЛІ ГЕГЕМОНІЮ РАСІЯНАК

— зборная Беларусі заняла трэцяе месца ў агульным заліку, саступіўшы камандам Расіі і Украіны.

2. Таксама неаблігі «ўраджай» на мінулым тыдні сабралі беларусы на чэмпіянаце свету па грэблі на байдарках і каноэ, які праходзіў у нямецкім Дуйсбургу, беларускі тандэм байдарчыкаў — Раман Петрушэнка і Вадзім Махнеў — заваяваў «серабро» на дыстанцыі 500 метраў. Бронзавы медаль здабыў і дует канаістаў Дзмітрыя Рабчанкі і Аляксандра Валчэцкага. Яшчэ адна «бронза» на рахунку жаночай байдаркі-чацвёркі ў складзе Маргарыты Цішкевіч, Надзеі Папок, Вольгі Худзенкі і Марыны Літвінчук. З улікам яшчэ двух сярэбраных медальёў, здабытых у першыя дні спаборніцтваў, беларускія весляры выйгралі пяць камплектаў узнагарод. Акрамя гэтага, на чэмпіянаце свету па акадэмічнай грэблі, што праходзіў у паўднёва-карэйскім Чунджу, парны экипаж Кацярыны Карстэ і Юліі Бічых заваяваў бронзавы медаль